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前  言

本文件按照GB/T 1.1—2020 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件的某些内容可能涉及专利，本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。
本文件由岱山县民政局提出。
本文件由岱山县民政局归口并组织实施。
本文件起草单位：岱山县民政局、岱山县殡仪馆。
本文件起草人：毛文仕、王建挺、金永国、张代波、方贤军。
本文件为首次提出。

文明殡葬管理和服务指南
1　 范围

本文件规定了文明殡葬管理和服务的术语定义、基本原则、节俭治丧、生态安葬、低碳祭扫、惠民殡葬等工作内容。

本文件适用于岱山县内文明殡葬工作。
2　 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 19632 殡葬服务、设施、用品分类与代码

GB/T 23287 殡葬术语
GB/T 24441 殡葬服务从业人员资质条件

DB33/T 2241.1—2020 新冠肺炎疫情防控技术指南 第1部分:公共场所

DB33/T 2241.6—2020 新冠肺炎疫情防控技术指南 第6部分:社区

3　 术语和定义
GB/T 19632、GB/T 23287、GB/T 24441 界定的及下列术语和定义适用于本文件。
文明殡葬

按照尚德崇礼、绿色节俭、尊重逝者、慰藉生者的原则，以节俭治丧、生态安葬、低碳祭扫的方式开展殡葬活动。

集中治丧
由政府指定区域，规划与修建专门用于办理丧事的场所，要求一定区域内的居民，集中在该场地进行相关丧事活动。
生态安葬

采用树葬、花坛葬、草坪葬、海葬等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰。
低碳祭扫

采用家祭、集体共祭、代为祭扫、网上祭扫等低碳环保文明的祭祀方式。
惠民殡葬
由政府公共财政保障的殡葬救助保障制度的简称，是减轻群众殡葬负担，推进移风易俗的重要举措。
4　 基本原则

4.1　 依法合规

各项殡葬活动应符合相关法律法规以及相关文件的要求，涉及新冠防疫要求应该符合DB33/T 2241.1—2020、DB33/T 2241.6—2020的规定，并积极响应管理部门的号召。

4.2　 文明节俭

弘扬优秀传统殡葬文化，创新殡葬礼仪和祭祀形式，反对封建迷信，革除丧葬陋俗，不铺张浪费，不大操大办，文明节俭办丧事。

4.3　 绿色生态

保护环境，提倡不占或者少占土地资源和不破坏生态环境的殡葬方式，倡导使用可循环、可降解、不污染环境的丧葬用品，促进人与自然和谐共生、可持续发展。

4.4　 公益便民

强化殡葬服务机构公益属性，基本殡葬服务（包括遗体接运、守灵、告别、火化、骨灰安放、祭扫等）纳入基本公共服务范畴，积极主动为群众提供方便快捷的服务。

5　 节俭治丧
5.1　 基本要求

丧事活动既要尊重传统丧葬习俗文化，又要遵循现代文明节俭原则。
不得妨害公共秩序、危害公共安全，不得侵害他人合法权益，简化治丧程序，以集中办丧、规范出殡方式开展。
党员干部、公职人员应带头响应殡葬改革的有关规定。
5.2　 丧事操办

倡导在县殡仪服务中心或乡镇集中治丧点进行集中治丧。

守灵应遵循下列要求：
—— 不占用城市道路及公共场所违规搭设灵堂灵棚；
—— 不长时间大面积占用人行道停放机动车；
—— 不吹拉弹唱、鸣炮、摆流水席、送人情礼；
—— 不扰民，影响他人的生活生产。
出殡应遵循下列要求：
—— 不抛散鲜花、纸钱等物品；
—— 不鸣炮、吹拉弹唱；

—— 不在主要道路绕道出殡；
—— 倡导车行出殡。

斋饭酒应遵循下列要求：
—— 倡导在墓区以吃回头水代替斋饭，减少就餐人员，避免大操大办、铺张浪费；

—— 提倡按照实际就餐人数按需配餐，不摆流水席，提倡光盘行动。
5.3　 丧葬用品

骨灰盒：应符合相关国家标准要求。
花圈：半径不得大于75 cm，可折叠。

鲜花：每束价格不高于50元。

随葬品：不销售和使用各类纸制等防真品。
5.4　 丧葬民俗服务人员
5.4.1　 人员类别

丧葬民俗服务人员管理实行行业、属地、协会“三重管理”方式，人员分为带头人和一般服务人员。带头人是指丧俗服务人员队伍中的主要组织者或行业带头人；一般服务人员是指协助配合带头人开展丧俗服务的相关人员，包括丧葬用品经营者。

5.4.2　 组织与管理

5.4.2.1 县殡葬改革工作领导小组及办公室负责全县文明治丧和丧葬民俗服务人员行业管理；成员单位在各自职责范围内做好工作。
5.4.2.2 乡镇落实属地责任，组织实施文明治丧的宣传、引导和丧葬民俗服务人员的教育管理工作，督促各村（社区）将文明治丧工作纳入村（社区）规民约，并成立红白理事会，教育引导殡仪服务人员和丧户文明办丧。
5.4.2.3 县丧俗协会充分发挥自身优势，加强所属会员的教育管理，制定行业行为规范和文明办丧规则，并配合行业主管部门和属地政府抓好丧葬民俗服务人员的管理。
5.4.2.4 丧葬民俗服务带头人应加入丧俗协会，自觉接受协会的管理，对脱管的带头人，由行业主管部门进行约谈警告，相关部门和乡镇依法加强监管。引导一般服务人员加入丧俗协会。

5.4.3　 权利与义务

5.4.3.1  纳入管理的丧葬民俗服务人员可享受下列权利：
—— 从业资格权，按规定从事丧葬民俗服务工作，并聘任为文明治丧监督员和宣传员；

—— 工作保障权，免费配发马甲背心、规范手册等专用物品，受邀参加由县殡葬改革工作领导小组办公室或丧葬民俗服务行业协会组织的各类公益活动，并获得必要条件和保障；

—— 学习知情权，优先获取由县殡葬改革工作领导小组办公室发送的殡葬改革相关文件资料，参加殡葬相关学习、研讨和培训，及时了解中央和省市县关于殡葬改革的政策规定；

—— 建议参评权，有权向有关部门就殡葬改革工作提出合理意见和建议，参与殡葬服务行业评议评价；

—— 获得表彰权，在文明治丧中表现优秀或在丧事某一环节改革中起到重大作用的丧葬民俗服务人员，由县殡葬改革工作领导小组办公室给予表彰。

5.4.3.2  丧葬民俗服务人员应履行下列义务：
—— 公序良俗义务，配合做好集中治丧和不文明出殡行为整治工作，引导丧户不在小区、广场、公园、公路、街道、学校等公共场所搭设灵棚、摆设花圈、念经做道场，不在城区和小集镇主次干道燃放烟花爆竹、抛撒鲜花纸钱、鼓号奏乐、路祭念经及出殡漫游、绕行，杜绝带棺出殡，积极引导丧户到殡仪服务中心集中治丧和车行出殡;

—— 生态义务，配合推行节地生态葬法，引导丧户转变观念，逐步由传统葬法向骨灰安放设施存放或树葬、花葬、草坪葬、海葬等节地生态葬法过渡；

—— 节俭义务，倡导文明、节俭办丧模式，引导丧户简化办丧流程，缩短办丧周期，尽量将时间控制在3天以内，最长不超过5天;

—— 宣传义务，坚决贯彻中央和省市县关于殡葬改革的相关规定，及时向丧户宣传相关政策法规，加强对传统丧俗文化的研究，配合相关部门革除陈规陋习，协助丧葬民俗服务行业协会制定文明丧葬规范流程，并加以推广。

5.4.3.3  丧葬民俗服务人员应遵循下列基本要求：
—— 不准唆使引导丧户在公共场所从事妨碍公共秩序、破坏善良风俗、影响他人正常权利的丧事活动；

—— 不准唆使引导丧户从事妨碍交通秩序、影响市容市貌、破坏农田、林地和水资源的丧事活动；

—— 不准唆使引导丧户丧事活动大操大办、铺张浪费；
—— 不准在丧葬民俗服务过程中乱收费，收费标准一般不超出省人力资源和社会保障厅发布的全社会单位就业人员平均工资水平。

5.4.4　 实施与监督

5.4.4.1 对加入丧俗协会的丧葬民俗服务人员实行聘任制管理，择优聘任丧俗服务带头人为文明治丧监督员、宣传员，由县殡葬改革工作领导小组办公室和丧俗协会联合颁发聘任证书。

5.4.4.2 建立全县丧俗文化传承库，将加入丧俗协会的丧葬民俗服务人员纳入传承库，建立一人一档，并实行动态管理。

5.4.4.3 建立督查通报机制，行业主管部门加强对丧葬民俗服务人员的跟踪监督，对违反规定的丧葬民俗服务人员，第一次发现给予约谈警告，第二次仍然违反相关规定由丧俗协会取消其会员资格，纳入“黑名单”，并由公安、综合行政执法、市场监管等部门给予严肃查处，处理结果在全县范围内予以通报。

5.4.4.4 建立舆论监督机制，由县精神文明建设指导中心定期组织基层“两代表一委员”及村（社区）干部对丧葬民俗服务人员践行文明治丧情况进行评价，对有违反文明治丧规定情形或群众反响较大的人员，通过新闻媒体予以曝光，情节严重的移交相关部门进行处理。

5.4.4.5 建立评估奖惩机制，年终由县殡葬改革工作领导小组办公室会同丧俗协会进行综合评估，对评定为优秀等次的丧葬民俗服务人员，给予表彰；对评定为不合格等次的，取消其会员资格，并纳入“黑名单”。

5.5　 党员干部、公职人员
党员干部、公职人员在殡葬活动中应遵循下列要求：

—— 带头文明治丧。严禁在城市建成区内操办丧事，带头主动到殡仪服务中心集中治丧，尽量做到车行出殡。不在广场、公园、公路、街道、学校、居住区等公共场所进行搭设灵棚、摆设花圈、念经做道场等殡仪活动；严禁带棺出殡，不在主次干道进行出殡漫游、绕行或燃放烟花爆竹、抛撒鲜花纸钱、鼓号奏乐、路祭念经等妨碍公共秩序、交通秩序和影响市容市貌、环境卫生的殡仪活动。
—— 带头节俭办丧。要严格控制办丧规模，严禁采取分别宴请、化整为零的方式变相大操大办或事后操办、铺张浪费。要遏制攀比浪费、利益输送等不良风气，崇尚健康文明的社交礼仪，倡导文明吊唁，严禁借机收敛钱财。

—— 带头实行节地生态安葬。积极配合乡镇党委、政府做好“山头白化”整治工作，倡导骨灰安放设施存放或树葬、花葬、草坪葬等节地生态葬法，鼓励深埋、撒散等不保留骨灰方式。

—— 带头文明低碳祭扫。主动采用敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭等方式缅怀故人，弘扬慎终追远等优秀传统文化，不得在林区、景区、墓区等禁火区域焚烧纸钱、燃放鞭炮。

—— 带头宣传倡导殡葬改革。牢固树立厚养薄葬的孝德理念，加强对亲属、朋友和周边群众的教育引导，自觉抵制陈规陋习和封建迷信，及时劝阻不文明行为。

党员干部、公职人员应严格执行丧葬行为备案制度，近亲属及配偶父母去世后应当及时向所在单位党组织预报丧事相关事宜，并于一个月内填写备案表，报所在单位党组织备案。
县管领导干部还需按个人重大事项报告要求向县委组织部报告。

6　 生态安葬
6.1　 基本要求

逐步构建以骨灰集中存放为主、树花草及海葬为补充的绿色安葬新格局。

6.2　 格位安放

格位安放形式：以骨灰纪念堂为主，逐步构建以县级骨灰堂为主、乡镇骨灰堂为辅的格位安放格局。
骨灰堂建设应遵循下列要求：

—— 骨灰堂每个格位的单位建筑面积不超过0.25 m2。骨灰寄存架之间不小于1.2 m，骨灰存放室净高不低于3.3 m。

—— 格位安放设施设备等宜使用防火材料。

—— 骨灰堂的建筑设计、环境设施设计、绿化设计等符合相关设计要求，设计中应考虑祭祀高峰日群众祭祀活动的需要。

—— 应对每个骨灰存放格位进行编码管理，相关安放信息应实现信息化管理。

—— 制定公益性骨灰堂的人员管理制度、骨灰安放、安全管理和服务评价等制度，并上墙公示。明确骨灰安放程序、后续骨灰周期管理制度。

6.3　 树、花坛、草坪葬
应由殡葬服务单位统一规划建设。
树、花坛、草坪葬应遵循下列要求：

—— 应使用可降解的骨灰盒（袋）；

—— 树葬、花坛葬应将骨灰深埋或直接撒在树、花坛周边土壤，草坪葬应将骨灰直接埋入泥土中，上面植上草皮，地表不露坟包；
—— 在树边、花坛边、草坪边放置一块共用墓碑，根据使用人需要，可在墓碑上刻上安葬人姓名。
6.4　 海葬

需要人应向县民政局提出申请、备案，由县民政局统一安排，并在指定海域内组织实施。
组织实施时间一般为一年一次。
6.5　 安葬管理
安葬管理应遵循下列要求：
—— 严禁私自改建和扩建公益性墓地，停止新建公益性墓地的审批；
—— 严禁私自翻修、改建坟墓，确因破旧不堪需要修复的，应报所在乡镇批准后按要求进行原样修复；
—— 墓穴（格位）出售对象一般为病危或死亡人员，必须凭病危通知书、死亡证明或火化证明等证明材料；
—— 除可向夫妻健在一方预售外，一律不得预售墓穴（格位）；
—— 规范墓穴（格位）销售价格，严格按照物价部门批复价格标准执行，其他任何单位和个人不得自行定价；
—— 墓穴（格位）出售实行乡镇统一登记审批制度，管理单位发放墓穴（格位）使用证；
—— 坟墓拆迁推行骸骨两次火化。
7　 低碳祭扫
7.1　 基本要求

应倡导采用家祭、集体共祭、代为祭扫、网络祭扫或其他方式祭扫。
7.2　 家祭

家祭应遵循下列要求：

—— 在春节、清明节等传统祭祀节日或逝者重大纪念日，开展祭扫活动；
—— 宜采用网上祭扫、鲜花祭扫、植树祭扫、朗诵祭扫、音乐祭扫、旅游祭扫等方式。

7.3　 集体共祭

集体共祭应遵循下列要求：

—— 由公墓（骨灰堂、烈士陵园）单位、红白理事会在春节、清明节传统祭扫节日或重大节日组织实施； 
—— 开展集体共祭活动须制定好安全预案；

—— 参加人员较多时，须向相关单位做好审批或备案工作。

7.4　 代为祭扫

代为祭扫应遵循下列要求：

—— 公墓（骨灰堂、烈士陵园）单位须安排专人开展代为祭扫并公布代为祭扫联系电话；
—— 代为祭扫时间为春节及清明节期间；

—— 代为祭扫方式主要为擦拭墓碑、敬献鲜花等。
7.5　 网络祭扫

由县民政局建设运维网络祭扫平台，民众可登录相应平台按要求进行祭扫。
7.6　 其他方式

鲜花祭扫、植树祭扫、朗诵祭扫、音乐祭扫、旅游祭扫等。
8　 惠民殡葬

8.1　 殡葬基本服务全流程免费
殡葬基本服务免费项目应包括下列内容：

—— 遗体接运:遗体接运费、接尸袋购置费、一次性消毒布购置费；

—— 守灵：普通守灵厅租用费（2天以内）、独立水晶冷冻棺租赁费（2天以内）；

—— 告别：小告别厅的租用费（20分钟以内）、花圈租赁费（5只以内）、普通冷藏费（3天以内）

—— 火化：袋布、骨灰袋、盖布购置费、普通骨灰盒购置费（300 元以内）、普通炉火化费；

—— 骨灰安放：殡仪馆骨灰寄存费（1年以内）、骨灰堂存放格位租赁费（限底层格位，只收管理费）、树花草等生态安葬费；

—— 祭扫：网络祭扫费用、代为祭扫费用。

免费对象：在岱山县范围死亡并在本县各殡仪服务中心、殡仪馆、骨灰存放堂等殡葬服务单位办理守灵、火化、安放等事宜的人员。

8.2　 海葬奖励补贴
户籍在岱山县的城乡居民，经县民政局指定的殡葬服务单位安排，在规定海域内进行骨灰撒海，按照相关文件规定给予奖励补贴。
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